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У статті досліджується соціальна доктрина УГКЦ у контек-
сті вчення Церкви про мораль, покликання християн до громад-
ської активності та концепції християнського патріотизму.
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Церковь и ее задание в мире: к вопросу о потенциале об-
щественного учения УГКЦ

В статье исследуется социальная доктрина УГКЦ в контек-
сте учения Церкви о морали, призвание христиан к общественной 
активности и концепции христианского патриотизма.
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studies of Church about a moral, calling of Christians to public activity 
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Соціальна доктрина церкви (СДЦ) – обов’язкове для християн учен-
ня, через яке церква впливає на суспільство. Відповідно, євангеліза-
ційна місія церкви полягає у навчанні і поширенні СДЦ, де до свід-
чення про Христа-Спасителя додається необхідність щоденної праці й 
боротьби за справедливість. Церква наголошує, що це не другорядна 
справа, а осердя її служіння, в якому вона “не намагається збудувати чи 
формувати суспільство, а, радше, апелювати до сумління і формувати 
його” [37, с. 55, 58, 63]. Така діяльність церкви тісно переплітається із 
відповідною активністю зі сторони держави, що часто призводить до 
конфліктів на кшталт звинувачення церкви у втручанні в політичний 
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процес чи держави – у втручанні в релігійне життя. Державно-церковні 
відносини в Україні ускладнюються відсутністю їх усталеної моде-
лі, доказом чого, зокрема, є неодноразові спроби змін законодавства. 
Безрезультатність цих законодавчих ініціатив – свідчення відсутності 
компромісу між суб’єктами політичного та законодавчого процесу – ак-
туалізує проблему розуміння ролі церкви у суспільстві, що неможли-
во без ґрунтовного вивчення СДЦ. Особливо примітним цей дискурс 
є тоді, коли перетинаються інтереси держави і Римо-католицької церк-
ви, яка розробила чітку СДЦ й почасти виступає опонентом і критиком 
держави. В Україні актуальність питання зростає з огляду на те, що ка-
толицтво тут представлене передусім УГКЦ, вчення якої має свої осо-
бливості у порівнянні з СДЦ, що її пропонує Ватикан.

Тема суспільної ролі церкви загалом, зокрема її співвідношення з 
державою, відношення до політичних процесів, стала предметом ви-
вчення В. Бондаренка, С. Головащенка, В. Єленського, А. Колодно-
го, Н. Мітрохіна, О. Недавньої, С. Плохія, О. Сагана, К. Щоткіної, П. 
Яроцького [1; 2; 3; 7; 14; 15; 16; 42; 49; 58; 66]. В УГКЦ питання вза-
ємовідносин церкви і держави: проблеми демократії, громадянського 
суспіьства, “симфонії”, піддали рефлексії, зокрема, о. І. Гаваньо, П. Гу-
сак, о. С. Кияк, М. Маринович, о. І. Музичка [5; 6; 8; 39; 40; 41]. Водно-
час, як зазначив В. Бондаренко, в усвідомленні відносин між релігією 
і політикою, церквою і релігійним життям в Україні майже неподільно 
панує таке сприйняття, коли політики намагаються використати Церк-
ву заради досягнення своєї мети [3, с. 25]. Тож актуальним є розкрити 
потенціал СДЦ УГКЦ у контексті політичного життя суспільства, пока-
зати ймовірні наслідки реалізації морального вчення церкви у політич-
ній площині. Мета дослідження зумовлює його завдання: висвітлити 
концепцію державно-церковних відносин, викладену у СДЦ, з’ясувати 
зміст місії, яку згідно із соціальним вченням, виконує УГКЦ; проаналі-
зувати вчення про необхідність громадської активності християн, хрис-
тиянський патріотизм, особливості бачення церквою суспільної місії 
духовенства та мирян.

Згідно із СДЦ, церкві – “містичному тілу Христа” – належить учи-
тельська роль. Через те, що церква є “скликанням” усіх людей до спа-
сіння, вона є за своєю природою місіонерською, тобто повинна бути 
активною [36, с. 192-193]. Вона вбачає своїм завданням формувати 
суспільство згідно з “законом Божим” і це випливає зі спільного для 
усіх християн бачення, що місія церкви є не політичною, економічною 
чи соціальною, а релігійною [37, с. 55-56; 13, с. 546]. У католицькому 
вченні церква є тим місцем, де людство має віднайти єдність і спасіння, 
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наголошується, що вона є наднаціональною структурою [26, с. 157; 36, 
с. 53, 197-198, 214, 311; 57, с. 590]. Це можна зрозуміти як вияв теокра-
тизму і папоцезаризму, що, часто закидають Римо-католицькій церкві. 
Одначе такі твердження спростовує СДЦ, де йдеться, що церква – не 
політична спільнота і не залежить від жодної політичної системи. Нор-
мою в сучасному вченні УГКЦ є автономія та незалежність церкви і 
держави, які водночас повинні служити одному суспільству [4, с. 146; 
32, с. 292; 37, с. 45-46; 54, с. 591; 56, с. 533; 60, с. 61, 63; 65, с. 626-627]. 

У СДЦ Римо-католицька церква позиціонує себе захисником транс-
цендентного характеру людини, якому належить проповідувати загаль-
нолюдські, як наголосив Глава УГКЦ Л. Гузар, принципи моралі, а та-
кож те, що стосується суспільного порядку, й оцінювати всі людські 
вчинки. У цьому місія церкви відрізняється від політичної влади, адже 
державна влада, згідно із СДЦ, ніколи не може встановлювати мораль-
них норм, а тільки цивільні закони. Таке обмеження покликане вберег-
ти суспільство від загрози тоталітаризму і лібералізму [9, с. 356; 36, с. 
471, 474, 516, 551-552; 37, с. 46; 52, с. 196; 59, с. 270-271]. Вочевидь, з 
огляду на секуляризаційні процеси, церква намагається безпосередньо 
не втручатися в такі сфери суспільної активності, як політика чи еко-
номіка. Та це не перешкоджає висловлювати їй власну думку, щоб по-
казати, що у своїх рішеннях кожна людина або утверджує християнські 
цінності, або заперечує їх [36, с. 551; 37, с.132].

Згідно з ученням церкви, людина створена для вічного блаженства 
і її мета – спасіння душі та освячення світу, тобто покращення його 
згідно із нормами християнської моралі [4, с.146; 37, с. 45]. Оскільки 
людина є істотою не тільки духовною, а й тілесною, її рух до спасіння 
залежить також від матеріальних умов. Останні можуть пришвидшити 
або сповільнити рух людини до Бога. Втім, умови життя повинні по-
кращувати самі ж люди – для цього вони й утворюють державу, що має 
забезпечувати гідний рівень життя громадянам [17, с. 267; 27, с. 466]. У 
цьому твердженні – величезний потенціал для розвитку громадянської 
активності, адже спонуки віри є більш дієвими, аніж будь-який зовніш-
ній примус. І тут УГКЦ бачить себе аж ніяк не соціальною установою, 
що має виховувати “слухняних невільників” і бути доброчинною орга-
нізацією. Своє завдання вона вбачає у тому, щоб виховувати свідомих 
громадян, людей, які будуть чесними, відданими і відповідальними у 
будь-якій професії чи справі [12, с. 523-524; 19, с. 448; 25, с. 226; 26, с. 
155-156; 37, с. 53, 63; 52, с. 195-196; 55, с. 529]. На важливості “вихов-
ної” функції церкви наголошують і релігієзнавці [3, с. 26, 28; 16]. Од-
наче церква не обмежує свою роль вихованням окремих людей, – вона 
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бачить себе вихователем суспільства і нагадує, що суспільно-політичні 
процеси повинні відбуватись у рамках моралі. Дотримання таких умов, 
згідно із вченням УГКЦ, дасть можливість задовольнити основні по-
треби кожного громадянина та законні інтереси держави [26, с. 162; 30, 
с. 303].

Особливістю соціальної доктрини УГКЦ у порівнянні із загально-
католицьким суспільним вченням є те, що вона офіційно позиціонує 
себе як церква українського народу, а в її богослов’ї важливе місце по-
сідає тема християнського патріотизму: любові і поваги усіх народів, 
але особливо – до свого. Свою місію підтримувати народ УГКЦ бачить 
усюди, де є українці [43, с. 67; 53, с. 167; 61, с. 42, 43]. Християнський 
патріотизм УГКЦ пропонує як альтернативу до радикального націона-
лізму, що будується на запереченні прав та ідеалів інших спільнот. Тож 
поліетнічність у державі пропонується розглядати як багатство, а не 
прокляття, з яким потрібно боротися. Поняття християнського патріо-
тизму, у свою чергу зобов’язує християн будувати “Рідну хату” – пра-
вову державу [10, с. 174; 17, с. 268].

УГКЦ усвідомлює те, що церква є потужним інтегральним факто-
ром у житті нації [48, с. 295]. Так, знаковим є звернення пастирів УГКЦ 
до вірних, оголошене до проголошення Декларації про державний суве-
ренітет України, щоб вони працювали для здобуття повної незалежнос-
ті. Заклик голосувати за незалежність церква оприлюднила і перед ре-
ферендумом 1 грудня 1991 р., Тобто УГКЦ, будучи Римо-католицькою 
церквою, постулює свою особливу причетність не тільки до українсько-
го народу, а й до його держави, аргументуючи позицію тим, що укра-
їнці, як і інші народи, мають право на повну державну суверенність 
і незалежність [11, с. 36; 20, с.51; 62, с.83]. Зрештою, як пояснює А. 
Юраш, підтримуючи прагнення до незалежності, УГКЦ не могла не 
відгукнутися на політичні процеси, які сприяли її відновленню [65, с. 
629]. Відновлення церкви проходило не тільки паралельно, а й завдяки 
відновленню державності.

Утім, як не дивно на перший погляд, учення УГКЦ про патріотизм 
та його реалізація зустрічають нерозуміння чи опір окремих суспільних 
сил. Це можна побачити у використанні “церковно-сепаратистських 
ідеологем” стосовно церкви і звинувачення УГКЦ у “серапатизмі”. К. 
Щоткіна пояснює це тим, що в Україні держава намагається викорис-
тати церкву як інститут, що займається вихованням громадян у чітко 
визначеному дусі – національному і традиційному. УГКЦ, на думку 
дослідниці, критикують як церкву, яка піддається ідеологізаторським 
впливам менше, аніж деякі інші [64, с. 12]. Зрештою історія подає багато 
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прикладів, коли держава намагалася використовувати Церкву в цілях, 
далеких від ідеалів християнства. Пояснення сучасної ситуації, на нашу 
думку, варто шукати у тому напрямку, що націоналізм і релігія, так 
само як і релігійний націоналізм, як пише С. Плохій, стали важливими 
факторами у пошуках нової ідентичності для пострадянських народів. 
Зокрема, за спостереженнями В. Єленського, у європейських державах 
колишнього соцтабору зміни у сфері, де релігія стає чинником наці-
ональної, а часом і політичної ідентифікації, суспільно-громадською 
силою, вагоміші, ніж у сфері індивідуальній. Отож неприйняття греко-
католицького варіанту християнського патріотизму можна тлумачити 
не тільки як нерозуміння цього явища взагалі, а як протистояння одного 
варіанту християнської ідентичності, що претендує на домінування в 
українському суспільстві – іншій ідентичності. Зрештою, фрагментар-
ність українського релігійного поля є важливим застережним факто-
ром від того, що в Україні не утворилася власне державна церква як 
інструмент у руках світської влади [14, с. 10; 16, с. 35-36; 49, с. 12]. На 
увагу в даному контексті заслуговує те, що УГКЦ заявляє про неналеж-
не засвоєння факту відновлення державності українською церковною 
свідомістю і що на порядку денному – потреба знову чітко визначити 
як відмінності, так і сфери спільної дії (симфонії) церкви і держави в 
служінні Божому народові. Глава УГКЦ Л. Гузар окремо зауважив, що 
“належної уваги потребує усталена впродовж століть в окремих гілках 
Київської церкви традиція внутрішньої свободи церкви від впливів і 
тиску з боку державних структур, а відтак переорієнтування церкви на 
працю для народу” [9, с. 356; 46, с. 310].

Церква наголошує, що людина повинна не тільки вірити, а й дотриму-
ватися того, у що вірить [36, с. 15, 471, 474, 488; 37, с. 56-57]. Глава та іє-
рархи УГКЦ застерігають, що було б великою помилкою, якби українські 
католики лишень сподівалися якоїсь нагороди за терпіння катакомбної 
Церкви вже на землі, адже “Бог постійно очікує послідовного здійснен-
ня його заповідей” [63, с.73-74]. Разом із тим представникам священства 
офіційно заборонено брати участь, наприклад, у виборах до органів влади 
у якості кандидатів чи агітувати за якогось кандидата або політичну силу. 
Причина – те, що принципи християнської віри неможливо вмістити в 
одній політичній платформі. Варто зауважити, що у справі балотування 
священиків УГКЦ дійшла до цього класичного католицького постулату 
поступово. Заборону цілком раціонально пояснюють тим, що членами 
церкви є люди різних поглядів і підтримка зі сторони священства якоїсь 
однієї політичної сили, може призвести до її дискредитації. Отож свя-
щеник має право на особисті погляди і вподобання, але повинен їх чітко 
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відділювати від позиції церкви [21, с. 165; 28, с. 471; 29, с. 316; 34, с. 97, 
99; 35, с. 318; 37, с. 348-349; 38, с. 244; 45, с. 322; 47, с. 171; 50, с. 314; 
51, с. 355]. Утім, заборона підтримувати конкретні партії не знімає з учи-
тельства церкви завдання давати моральну оцінку суспільним реаліям і 
цих застережень, вимог доктрини та власного сумління миряни-католики 
зобов’язані дотримуватися [37, с. 347].

Тож місія учительства церкви – показувати людині, що має бути і 
що вона насправді робить. Змінювати, покращувати земний світ, згід-
но із СДЦ, покликані передусім миряни, які перебувають немов би “на 
передовій” життя церкви, займаючись світськими справами [36, с. 227, 
235]. Вони повинні обирати найкращі шляхи виконання цього завдання. 
Церква зобов’язується гарантувати, що миряни діють із власної ініціа-
тиви з співгромадянами [36, с. 556]. Власне, це УГКЦ вдається не за-
вжди, але тенденція до сепарування політичних справ від справ церков-
них є домінуючою.

Оскільки УГКЦ засуджує клерикалізм і симбіоз церкви з держа-
вою, але, водночас, не відсторонюється від суспільної активності, вона 
повинна шукати інших шляхів для того, щоб бути чинником життя 
спільноти: громадянського суспільства, нації і держави. Раціональним 
способом зробити це, є дієво долучити до церкви мирян [36, с. 227, 90-
902, 235; 37, с. 147]. Але “для того, щоб отримати суспільні зміни, які 
б справді стали на службі людині, треба звернутися до духовних і мо-
ральних здібностей особи і до постійної вимоги її внутрішнього навер-
нення” [36, с. 25; 37, с. 208-209]. Тож не дивною у СДЦ є заувага, що 
навіть отці церкви більше наполягають на необхідності навернення і 
трансформації сумління вірних, аніж на зміні соціального і політичного 
устроїв свого часу [37, с. 207]. Усвідомити необхідність змін повинні 
самі люди і тільки тоді вони можуть захотіти покращити земне життя. 
Миряни “повинні особливо усвідомлювати дедалі чіткіше не лише свою 
належність до церкви, а й те, що вони є церквою” [4, с. 145; 33, с. 19; 36, 
с. 227]. Водночас католикам рекомендують старанно розрізняти права 
й обов’язки, які їм належать як членам церкви, від тих, які вони мають, 
як члени світського суспільства. Християни, згідно із СДЦ УГКЦ, по-
винні прагнути гармонійно узгодити всі ці права, пам’ятаючи, що у всіх 
земних справах вони повинні керуватися сумлінням [18, с. 282; 22, с. 
488; 23, с. 461; 26, с. 155; 31, с. 260; 36, с. 229-230; 44, с. 566; 57, с. 590].

Відтак, соціальне вчення УГКЦ бачить місію церкви у тому, щоб 
змінювати світ у сторону морального вдосконалення, адже мораль, 
згідно із СДЦ, об’єктивно випливає із людської природи, а не є наслід-
ком суспільної угоди. Власне, для виконання місії церкви у змінних 
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умовах суспільного життя і створена її соціальна доктрина, навчання 
якої набуває особливої важливості з огляду на те, що церква – це усі 
християни. Дотримання соціального вчення церква вважає необхідною 
умовою як індивідуального щастя, так і суспільної гармонії і в меж-
ах цього завдання, будучи глибоко закоріненою в українських реаліях, 
УГКЦ пропонує своїм вірним і загалом людям доброї волі концепцію 
християнського патріотизму. Остання є оригінальним явищем у межах 
католицької СДЦ і зобов’язує християн не тільки любити свій народ, 
державу, але й активно обстоювати християнські цінності у щоденно-
му житті. Власне, на це і спрямоване розрізнення обов’язків людини як 
християнина і як громадянина.

Сучасне соціальне вчення УГКЦ має значний потенціал для роз-
будови в Україні громадянського суспільства, адже, з однієї сторони, 
зобов’язує громадянина дбати про спільноту, до якої він належить, а 
з іншої – застерігає державу як від спокуси загального контролю над 
своїми громадянами, тобто тоталітаризму, так і від надмірного відсто-
ронення із суспільного життя – лібералізму. У цьому відношенні пер-
спективними для подальших досліджень є концепція симфонії держави 
та церкви, вчення про ієрархію суспільних цінностей і призначення по-
літичного життя у СДЦ УГКЦ.
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